



经过改造,山师东路几座老建筑变成了创意园。

山师东路老建筑 建起文化创意园

保留了青春记忆,7月开园

济南山师东路有多座建于上世纪50到90年代的老建筑,目前有三座院落里的老建筑正在修缮改造,这些老建筑将变身文化创意园区,合称为山师东路六号创意园,预计将于今年7月份正式开园。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦 实习生 兰晓仪

老建筑变身创意园 新老元素交替融合

6月28日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在山师东路四号院前看到,这里已挂上“山师东路六号创意园”的牌子,曾经破旧的老建筑如今充满了现代元素,山师东路六号创意园(简称山六创意园)是在老建筑基础上进行的改造和创新。园区两侧有两排高楼建筑,北侧建筑内主要入驻了一些本土企业,南侧建筑西边是创业孵化基地,东边是创意园内的共享区域。园区建筑全部依托老建筑进行改造,展现了新老交替和融合。“还原建筑本来的属性,这是最好的规划和设计。”对于为何保留老建筑本身,负责此次园区运作的山东鼎好集团董事长韩震说,目前的山师六号创意园仍在施工。

最大程度保留原貌 找寻消失的老业态

据了解,山六创意园共分为山师东路四号、山师东路六号、山师东路七号三个院落,山师东路四号原本是上世纪四五十年代苏俄建设的老礼堂,七号院是上世纪八九十年代建设的邮政办公楼,现在已经搬空。六号楼原本是个老公寓楼,总面积超过五万平方米。“我们的理念是用空间留住

时间,让时间彰显过去的历史,同时保留建筑的本来面貌,然后通过设计规划重新建设,使老建筑焕发生机。”韩震说。

“老济南人知道过去的山师东路充满青春气息,但随着城市更新,很多过去的老业态都消失了,我们通过这次改造,把过去的老业态基本上都找回来。”韩震说,目前园区入驻了众多鲁商企业、乡村振兴、文娱产业和个体商铺等。

既要适应时代 又要保留青春记忆

怎样让老建筑重获新生?韩震介绍:“比如空间感很强的地方,我们可以做LOFT,然后找来一些影视制作等文创公司,原来的大礼堂整改后变成网红直播等平台,而一楼一些小商铺,我们通过招商,引进了一些过去的小手工,比如木匠等,通过不同的业态组合,完整地把空间、地面以及墙体都激活,赋予生机。”

根据规划,山六创意园是以山师东路的青春记忆为亮点,采用共享、开发空间的商业街区模式,以“新业态、新体验、新生态、新媒体”为发展理念,通过资源集聚,打造集时尚潮流、休闲办公、人才培养与产业孵化于一体的智慧型创意集群园区。

山六创意园2019年8月开始建设,规划、招商,预计将于今年7月正式开园,截至目前,招商率已超过百分之七十。



6月28日,申纪兰因病逝世,享年91岁。她很平凡,是中国千千万万妇女中的普通一员,是黄土地生养的亿万农民之一;她很不平凡,不仅是中国人民代表大会制度的见证者,更是中国唯一一位从第一届连任到第十三届的全国人大代表。

从地里走出的劳模

在申纪兰的家乡山西省长治市平顺县,曾有一句流传甚久的俗语——“好男走到县,好女走到院”。每次想起这个说法,申纪兰都很生气。“旧社会呀,不把妇女当人。妇女只能到院里头,男人就高一步了,就能到县里头。你说这话能有道理吗?我就不服气。”

1947年,18岁的申纪兰嫁到了山西西沟村。1951年,西沟村成立了初级农业生产合作社,申纪兰被选为副社长。申纪兰鼓励妇女们和男社员开展劳动竞赛,比撒肥、比间苗、比锄草,经过不懈努力,西沟村在全国率先实现了男女同工同酬。

1953年1月25日,《人民日报》发表长篇通讯《“劳动就是解放,斗争才有地位”——李顺达农林畜牧生产合作社妇女争取同工同酬的经过》,西沟村和劳模申纪兰的故事在全国激起热烈反响。

1954年,25岁的申纪兰当选为第一届全国人大代表,出席了1954年9月召开的第一届全国人大一次会议。在这次大会上,“男女同工同酬”被正式写入《中华人民共和国宪法》。

山西大山深处的这位普通农村妇女,自此踏上了“人民代表”的征途。

扛锄头的厅官

早在1973年3月,申纪兰就被任命为山西省妇联主任。因为“闲不住”,申纪兰成了最特殊的“干部”。她定期来妇联“坐会”,坐下开完会,就回到西沟村继续劳动。从1973年到1983年,申纪兰就这样当了10年妇联主任。从职级上讲,她已经是正厅级干部,但她坚持“不转户口、不定级别、不领工资、不要住房、不调工作关系、不脱离劳动”。

哪一个正厅级干部还扛着锄头下地干活?但申纪兰成了这样一个特殊的“官”。作为一个厅级干部,她有多次离乡进城转户机会,但都放弃了。她说:“我是太阳底下晒的人,不是坐办公室的人。”

1983年,申纪兰又回到西沟,从此再未离开。此后一直保持农民身份,一直在老家的村里。作为村支部副书记从未领过一分钱工资。

对此,申纪兰曾回应称,“生活在最基层,最普通的人民群众中间,才能了解群众在想什么干什么,才能更好地为他们说话,给他们办事。”

妇女代表,农民代表,这就是申纪兰对自己的定位。

66年代表生涯围绕农村

从1954年开始,申纪兰连任了十三届全国人大代表。被称为全国人民代表大会制度的“常青树”“活化石”。

第一届全国人民代表大会

送别 申纪兰代表



1210人的名单里,山西代表团26人,只有4个女代表:劳模申纪兰、歌唱家郭兰英、刘胡兰的母亲胡文秀和基层干部李辉。申纪兰还记得,穿着裙子、烫了头发的郭兰英“最漂亮”。申纪兰曾在采访中回忆去北京开会的场景:“第一次开的人代会,在中南海的礼堂里。投票是把纸发到手里头,那时我真正的感觉是人民当家作主了!”

申纪兰的青春,和那个风云激荡的年代牢牢绑在一起。从1978年第五届全国人民代表大会开始,人大代表要拿出自己的议案或者建议。对1978年已经50岁的申纪兰来说,此后的代表生涯并不容易。

这个从没念过书、不识字的老劳模,由此开始认字写字,听新闻、看报纸,领会党的新文件、新精神。她坚持每天看《新闻联播》,还花了40天时间,每天早起,一字一句抄写完党的“十七大报告”。

生于农村,扎根农村,申纪兰的一切都跟农村,农民绑定在一起。66年代表生涯,她提出的建议和议案涵盖“三农”、教育、交通、水利建设等各领域,有关系国计民生的大事,也有涉及群众利益的小事,山区交通建设、耕地保护、新型农村合作医疗、农村干部选举、贫困地区旅游开发等,不断得到采纳。有网友总结说,引黄入晋、太旧高速、山西老工业基地改造、长治到北京的列车、赤壁电站、青苗公路、长平高速等等,都是在申纪兰和其他人大代表的提议下实现的。

就在今年5月的十三届全国人大三次会议上,她建议将农村水电自供区尽快并入国家电网,对自供区的农网进行升级改造,满足乡村振兴战略实施和农村经济社会发展要求。

带领乡亲富起来

时代在发展,乡亲们对于生活的渴望,从最初“吃得饱”

到后来的“富起来”。从省妇联主任卸任后,申纪兰回到西沟村,开始为西沟“找项目”。1984年冬天,她带着几名村干部一路南下考察,从河南到江苏,再到上海郊区。河南刘庄支部书记史来贺的话让她大开眼界:“老申,光靠种地富不了,赶快上工业吧,西沟石头多也是资源。”这一路下来,申纪兰听得最多的就是“无工不富”。

申纪兰和西沟村新的创业史也就此开始。他们尝试过很多项目,办起了平顺县第一个村办企业。村民回忆,改革开放40年,西沟村的变化翻天覆地,两万亩荒山披上绿装,干石山变成了“花果山”,乱石滩变成了“米粮川”,关停村办污染企业建起香菇大棚,引进光伏发电和服饰床品,发展红色乡村休闲旅游……这些都是申纪兰带领乡亲们干起来的。

申纪兰虽然担任一些村办企业的董事长,企业的一些产品也打着申纪兰的商标,但申纪兰既无股份,也不领工资,没从村办企业中拿一分钱。她说:“农民富起来,我也就富起来了。群众不富我先富,哪像个人民代表?”

改革开放让西沟这个当年吃不饱饭的贫困村发生了巨变,村里盖起了小洋房,部分村民开上了小汽车。村办企业越来越兴旺,山外的大企业也愿意来村里投资,荒山绿化极大地改变了当地的面貌。

申纪兰对事严,对自己也严。“不能占公家的便宜”是她的准则,她在西沟村的一日三餐,都是在食堂,早晨吃粥和馒头,中午和晚上都是手擀面。

现在,这个忙了一辈子的老人走了。申纪兰的生前好友、山西大寨村党总支书记郭凤莲说,申纪兰走得很安静,“我们失去了一位好大姐,我也很悲痛。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭春雨 综合人民日报、新华社等报道

防溺水知识,你了解多少?

应急公开课
主办单位:山东应急管理厅

近期,全国各地气温迅速回升,汛期即将来临,溺水事故进入高发期,防溺水安全教育手册请收好。

防溺水须知:

- 1.不在野外危险的水域边玩耍打闹,清洗衣物,打捞物品,深水潭、池塘、水库、河沟、积水坑都属于危险水域。
- 2.经过河、湖、沟、渠、塘、井等处要谨慎慢行,特别是有警示标志的危险地段更要加倍小心。
- 3.上学、放学路上经过水塘、河流时不要逗留、玩耍和下水游泳。
- 4.选择正规且有救生员的游泳馆,游泳时要有大人看护,游泳前做好热身活动,不去深水区游泳。
- 5.发现别人溺水,要立即呼救,打“110”报警,智慧救援,不盲目下水营救。
- 6.家长应当教育孩子“防溺水7不准”:不能私自下水游泳;不准擅自与他人结伴游泳;不准到无安全设施,无救护人员的水域游泳;不准在无家长或老师带领的情况下游泳;不准到不熟悉的水域游泳;不准不会水性的学生擅自下水施救。

在加强预防的同时也要掌握相关的自救技能:

- 1.如果不幸溺水,首先要保持冷静,不要慌张,不要拼命挣扎,越挣扎越危险。
- 2.观察身边是否有可以漂浮的物品,拉住以求自救。
- 3.仰泳露鼻,屏住呼吸,放松肢体,尽可能保持头向后仰,面部向上的仰泳体位,使口鼻露出水面。